



2025年3月25日 星期二
农历乙巳年 二月廿六 今日8版 第17936号
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

开栏的话：

大河奔涌处，文明孕千年；山川纵横间，精神铸脊梁。
以习近平文化思想为指引，文化强国建设春潮激荡。新华社开设“新时代中国调研行之文化中华”栏目。调研第一阶段，记者走进山西、安徽、江西、河南、湖北、湖南等中部六省。从殷墟甲骨文到云冈佛光，从徽州文书到曾侯乙编钟，从岳麓书院到井冈山，每一寸土地都沉淀着文明密码，每一条江河都流淌着精神血脉。让我们以山河为卷，以岁月为笔，在文脉赓续中辨明方向，在红色基因中淬炼信仰，在文明互鉴中启迪未来，共同担负起新时代的文化使命。

●新华社记者 史竞男 王鹏 徐社

承东启西，连南接北。在中国辽阔的版图上，中部地区横跨黄河长江，是中华文明重要起源地之一，文物遗存资源富集，历史人文底蕴深厚。
如今，江河两岸，文脉绵延，守正创新。传统与现代交融共生，人文与经济和谐共舞，习近平文化思想的生动实践铺展中部地区奋发崛起的壮美画卷，为加快推进中国式现代化进程不断注入自信力、包容力、创新力。

以文化自信发出时代强音

春回大地，万物复苏，沉寂了两千多年的武王墩墓在经过4年多的考古学发掘后，揭开神秘面纱。
武王墩墓位于安徽省淮南市，是迄今经过科学发掘的规模最大、等级最高、结构最复杂的楚国王级大墓，出土了1万多件(组)文物，让古老文明的面貌愈发清晰。

下转6版

www.icswb.com 晚报热线 82220000

吴桂英主持召开全市经济工作调度会

扛牢责任强担当 全力以赴拼经济 为完成全年目标任务打下坚实基础

长沙晚报3月24日讯(全媒体记者 凌晴)24日，省委常委、市委书记吴桂英主持召开全市经济工作调度会，听取经济运行情况汇报，分析研究当前形势，部署下阶段工作。

吴桂英指出，今年以来，全市上下能早则早、抓紧抓实各项工作，经济运行平稳，发展质效提升。各级各部门要进一步增强责任感紧迫感，

坚决扛牢“挑大梁”的政治担当，聚焦重点任务，补齐短板弱项，加强工作统筹，确保一季度“开门红”，为完成全年目标任务打下坚实基础。必须牢牢把握高质量发展这个首要任务，紧盯重点领域、重点行业、重点地区，扭住目标预期，把握时间窗口、抓住关键环节，全力以赴抓好经济运行，加快提升发展含金量、含绿量、

含新量，实现质的有效提升和量的合理增长。
吴桂英强调，要持续加强汇报衔接，在重大政策承接、重大资金安排、重大项目布局中争取主动、赢得先机；要持续提升招商引资市场化、专业化水平，推进重大项目建设，扩大有效投资，加快投产达效，形成更多实物工作量；要深挖服务业和消费潜力，谋深做实“假日经济”

等文章，精心组织五一、端午期间促消费活动；要进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，扎实推进重点改革事项，办好中非经贸博览会、国际工程机械展等；要强化风险防范，抓好森林火灾等隐患排查整治，打好防汛备汛主动仗。
市领导彭华松、邹特、周志凯、覃佐彦、康镇麟、郑平出席。

2025全球南方金融家论坛非洲经贸考察团来湘考察

共探中非经贸合作新动能

长沙晚报3月24日讯(全媒体记者 刘琼萍 通讯员 周武斌 罗定康)为进一步推动中非经贸深度合作，加强湖南对非贸易便利化服务体系，应新华社中国经济信息社、新华社湖南分社邀请，3月22日至23日，参加2025全球南方金融家论坛的部分代表组成非洲经贸考察团深入湖南多地开展专题调研。来自多国政府部门、金融机构及企业的十余位代表，通过实地调研与座谈交流，为中非经贸合作注入新动能。

创新融合 非洲原料中国转化引惊叹

“这些大米居然是用非洲木薯加工制作的？”“这些编织工艺品用的是我们国家的藤条？”……在湖南长沙雨花区的中非经贸博览会常设展馆内，考察团成员被“非洲原料+中国智造”的创新成果深深吸引。展馆中，以非洲木薯为原料的深加工食品、融合非洲传统工艺的编织家居等创新产



扫码看视频 关注考察团长沙行

2025年长沙市中考中招制度公布，实施五个方面的优化和调整

明年起中考总分为630分

- 1 优化考试方式**
根据学科特点，将初中学业水平考试分为**考试科目**、**考查科目**、**考核科目**。
自2025年起，初二地理、生物、物理调整为考查科目，成绩以ABCD四个等级呈现。
自2026年起，体育与健康由40分提高至50分。
长沙中考总分由700分调整为630分。
- 2 调整录取批次**
自2025年起，取消民办普通高中学区和子弟学校20%的自主招生计划，高中阶段学校整合为三个批次录取。
- 3 完善录取规则**
自2026年起，在原有录取规则的基础上，增加语文、数学和英语三科总成绩排序，适当提高区分度。
- 4 优化指标生分配方式**
自2026年起采用“均衡分配和统筹调配”的方式，将公办优质普通高中60%的招生计划作为指标生分配到招生区域内初中学校(含民办初中学校)。每位符合条件的考生最多可填报2所优质普通高中指标生志愿。
- 5 规范政策性优待项目**
2025年我市少数民族考生中考加分由5分调减至3分；自2026年起，全面取消少数民族考生中考加分政策。

分，每科成绩达到80分及以上为A等、70~79分为B等、60~69分为C等、60分以下为D等，作为高中录取的入围依据；信息科技、艺术分值均为100分，英语口语、实验操作考查分值均为20分，最终考查成绩根据考生原始分数按比例统一划定成绩等级，纳入综合素质评价依据。
考核科目包括劳动、综合实践活动，成绩以合格、不合格呈现，由学校统一组织，纳入综合素质评价依据。
高中阶段学校整合为三个批次录取
自2025年起，取消民办普通高中学区和子弟学校20%的自主招生计划，高中阶段学校整合为三个批次录取。
第一批次招生录取学校为长沙市第一中学(含新校区)、湖南师范大学附属中学(含新校区)、长郡中学(含新校区)、雅礼中学(含新校区)、明德中学、周南中学、长沙市实验中学、南雅中学、长沙麓山国际实验学校。
第二批次招生录取学校为其他公办普通高中学区(含子弟学校)、民办普通高中学区和中等职业学校对口高考班。
第三批次招生录取学校为中职学校。

下转5版

少年心事当拿“云”

——“背着双肩包来创业”系列评之六

●李颖

近日，在湖南卫视热播的大学生创业节目《夺金2025》中，来自长沙理工大学的大三学生吴睿恩携团队自主研发的智能仿生扑翼机器人“云鹰”惊艳全场。

吴睿恩说：“我们大学生就是要乘着时代的浪向上飞，直冲云霄！”

1600多年前，一位叫宗悫的年轻人也说过一句直冲云霄的名言：“愿乘长风，破万里浪。”

从宗悫的“乘风破浪”到吴睿恩的“云鹰”，少年心事当拿云。但我们这个时代的长风巨浪却已经进化成更高的维度：数字浪潮席卷而来，人工智能风起云涌。

游客举着手机拍风景，一个AI程序能自动P掉乱入的路人——这个已投入商业运营的项目可不是某家大厂的发明专利，而是长沙学院几个大三学生课余捣鼓出来的“杰作”。

微猴科技推出校园智慧打印店品牌“玩转大学云印社”，目前已在全国拥有近300家门店，其3名联合创始人都是湖南大学的学生。

用AI重新改写创业剧本，推动“文化品牌+智能科技”深度融合，催生出数字时代的新业态，这正是当下大学生在长沙上演的青春奇幻剧。而吴睿恩，只是这部奇幻剧中的耀眼明星。

下转2版

《夺金2025》收官，六位“金种子”和他们的创业项目正式签约落地湖南

“00后”清华硕士周梓博长沙开启创业之路

最好的孵化基地在眼前 最好的创业伙伴在身边



周梓博在实验室里忙碌。受访者供图



●长沙晚报全媒体记者 刘攀

3月23日晚，大学生创业节目《夺金2025》收官。六位脱颖而出的“金种子”和他们的创业项目正式签约落地，即将在湖南这片创新创业的沃土里沐浴“阳光雨露”茁壮成长。

作为唯一一个没有在湖南求学和生活过，却带着项目扎根湖南湘江新区的“金种子”选手，清华大学电子信息专业硕士研究生、“00后”周梓博，24日在接受记者采访时表示，通过参加这档大学生创业节目，他有机会来到长沙，进而感受到长沙良好的创业生态，得以与业界同仁、投资界精英以及社会各界人士进行深度交流，这对于他们团队项目的成长与发展具有不可估量的价值。

“最好的孵化基地在眼前，最好的创业伙伴在身边。可以说，长沙在各方面都让大学生创业无忧。”这位出生于2001年的大学生创业者，正朝气蓬勃地忙碌于学业与事业之间，“明年6月我就将硕士毕业，目前会保持一定时间、一定频次往返于北京和长沙，确保项目在长沙本地研发和产品化的工作能得到有序开展。”

下转6版

学习全国两会精神 促进高质量充分就业

市政协同心讲堂举办专题沙龙活动，陈刚参加

长沙晚报3月24日讯(全媒体记者 林林)24日，市政协同心讲堂举办“学习全国两会精神，促进高质量充分就业”专题沙龙活动。市政协主席陈刚，副主席彭民安、刘金文、陈昌佳、黄锋、刘志红、李舜、杨俊，秘书长郑力虎参加。

在调研和参观长沙政协同心园后，第十四届全国政协民族和宗教委员会、中国社会科学界研究会钟瑛及其团队进行专题授课。

钟瑛委员紧扣全国两会精神，以“让中国式现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”为题展开论述。她从以高质量发展夯实惠民基础、以制度完善保障公平正义、以共建共享凝聚社会合力等社会视角，探讨如何让每一位群众都真切感受到时代发展的温度和成果。姚金伟研究员专题分析中美经贸关系的未来走向及地方应对策略。贾子尧研

究员聚焦“智能化对当前就业的影响”，解析人工智能、自动化技术普及对传统就业岗位冲击与新兴职业的催生效应。龚浩研究员围绕“新业态发展与高质量就业”主题，阐释新业态对就业形式灵活化及收入渠道多元化的推动作用。

在交流环节中，政协委员、机关工作人员结合工作实际与授课嘉宾进行深入探讨，现场气氛活跃。他们表示，将进一步学习贯彻全国两会精神，落实市委“三促三稳三提”工作要求，充分发挥政协职能优势，聚焦助推重点群体就业、加强劳动者权益保障等方面深入调研、建言资政，为促进高质量充分就业贡献政协智慧。

活动结束后，陈刚、彭民安会见钟瑛一行，并就市政协深入学习贯彻全国两会精神、助力“促进高质量充分就业”协商课题研究，进行研讨交流。

渝厦高铁张长段、长株潭城际铁路新增11种新型票制产品

方便沿线旅客经济出行

长沙晚报3月24日讯(全媒体记者 吴鑫凤 通讯员 潘梦冉 杨昊)3月24日，记者从广铁集团获悉，为满足旅客多样化出行需求、提升出行体验，自3月25日起，渝厦高铁张长段、长株潭城际铁路将新增11种新型票制产品，为沿线旅客提供更加灵活、经济的出行选择。

据悉，此次改革在原有票制基础上进行升级扩容，推出“计次票+定期票”组合方案。计次票新增“10次/90天”选项，与原“20次/90天”形成梯度选择；定期票则创新推出10档梯度产品，10次/30日、15次/30日、20次/30日、25次/30日、30次/30日、35次/30日、40次/30日、45次/30日、50次/30日、55次/30日，覆盖不同出行频次需求。

在票价优惠上，旅客购买计次票可在目前平均执行票价下最多享受9折优惠，购买定期票可在目前平均执行票价下最多享受6.2折优惠。以热门方向为例，购买长沙至常德“40次/30日”二等座定期票相比单次购票可节省约1128元，购买长沙至株洲“40次/30日”二等座定期票可节省约240元。市内通勤，如长沙至先锋“40次/30日”定期票可节省约72元，优惠力度显著，能有效降低旅客的出行成本。